



Estalado de Gerona

PERIÓDICO de AVISOS y NOTICIAS

Propietario: DON JAIME ROURE Y PRATS

Año XI

18 de noviembre de 1909

Núm. 617

De colaboración DE RE SOLIDARIA

Leí días pasados sin sorpresa, porque nunca sorprenden los resultados de la reflexión y de la lógica, que en un mitin en favor de las derechas solidarias celebrado en el Círculo Tradicionalista de Sarriá, Barcelona, el joven y discreto orador carlista señor Gambús estableció un parangón ó paralelo entre la solidaridad católica y la catalana, haciendo ver las ventajas de aquella sobre ésta de la que se manifestó sinceramente desengañado á pesar de haber sido uno de sus más decididos y entusiastas paladines.

Prescindiendo de la primera parte de su tesis, ó sea la que se refiere á la solidaridad católica, puesto que su estudio me llevaría mucho más allá de mi propósito, y dando la referida información por seria y concienzuda y por ciertas las declaraciones del señor Gambús, que no he visto hasta hoy rectificadas, aprovecharé esta consoladora conjuntura para permitirme dos palabras encaminadas á patentizar á los católicos que impulsados por funestos prejuicios aún perseveran en la solidaridad catalana, el antagonismo evidente, la incompatibilidad palmaria que desde su principio se presentaron fatalmente entre aquéllos y esa agrupación perturbadora, dando de paso al joven orador y á los carlistas y católicos que como él actualmente piensen, mi muy humilde pero sincera enhorabuena por su valiente y franca decisión, que no tiene, á mi modo de ver, otro defecto que la tardanza en ser publicamente formulada.

No conocía al señor Gambús más que de nombre, como otro de tantos esforzados adalides que ponen á contribución sus facultades por la causa del tradicionalismo, y la primera y única vez que he tenido ocasión de verle y escucharle fué en el famoso y memorable mitin que junto al añoso pino que acaricia con su ramaje espléndido la poética ermita de Santa Cristina, dieron las fuerzas solidarias reunidas, para llamar al cuerpo electoral de esta población y sus contornos á que votasen unánime, como la única honrada y salvadora, la candidatura engendrada por la solidaridad barcelonesa, mejor que catalana, hecha carne en la persona del señor Ventosa, para la diputación á cortes del distrito.

No creo que el señor Gambús haya olvidado aquella asamblea de triste remembranza para los espíritus católicos, tal vez no la primera que le hizo dudar del inocente amor de sus amores, y en la que, representando á los tradicionalistas solidarios, vió á las fuerzas carlistas y católicas sumarse y confundirse con las que trabajan sin tregua ni reposo para descristianizar á la sociedad, derrocar iglesias y derrumbar conventos, pendientes todas de los labios de los diferentes oradores que en variados y diversos tonos, según su temperamento y sus principios, se dirigían á los entonces hipnotizados electores que inconscientemente interrumpían con calurosos vítores y palmas los periodos más vibrantes de sus peroraciones, no todas, en verdad, dignas de loa por su ortodoxia, su oportunidad ó su aticismo. Allí pudo notar el observador frío é indife-

rente,—y al decir allí, debe entenderse por analogía do quier se celebraban mítins solidarios,—que aun los intelectuales tradicionalistas y católicos escuchaban con gesto resignado y sin protesta las ofensas que solapadamente ó con descaro contra Dios y las enseñanzas de la Iglesia con triste profusión se fulminaban, trabada la lengua y amordazada la conciencia por efímeras consideraciones de orden material consignadas en el pacto, y admirar con sorpresa repulsiva el cuadro que ofrecían respetables carlistas y sinceros católicos en cabildos con republicanos exaltados, y á sacerdotes doctos é intachables intimamente unidos con anarquistas atrabiliarios y fanáticos, combinando juntos los medios para lograr el triunfo del candidato de la solidaridad, examinando el censo electoral y preparando, tal vez, la coacción, el pucherazo, la ronda y el chanchullo. Y al contemplar con horror confusión tanta en el orden social y religioso, el pensador equilibrado, el carlista sincero y el católico humilde cuya mente no se había atrofiado todavía y cuya conciencia se conservaba libre del *bacillus* de la solidaridad catalana, no podían darse exacta cuenta de un decaimiento moral tan extremado que para alcanzar la menguada representación de algun distrito, se predicase con la palabra y el ejemplo al pueblo que abraza la verdad la licitud de pactar y convivir con el error.

Y no se me diga que los católicos solidarios no transigieron con los enemigos de Dios, sino que *per accidens* los toleraron, porque todos los sacerdotes que formaron en aquella rara conjunción, todos los carlistas que á ella se agruparon, todos los integristas que la robustecieron, y cuantos católicos le dieron alientos y prestigios, conocen lo sofisticado de la proposición, por cuanto siendo la transigencia producto razonado de la inteligencia, y la tolerancia impulso generoso del corazón, fueron todos con aquella y no con éste á la solidaridad catalana, deslumbrados por falsos espejismos, sabiendo, además, como debían saber por dolorosa experiencia, que no llevarían al servicio de Dios ni á la defensa de las temporalidades de la Iglesia á sus irreconciliables y obcecados enemigos, y que no habían de conseguir el prodigio portentoso de que los partidos radicales borrasen de su credo las sangrientas leyendas inventadas para justificar la guerra á los conventos, ni los carlistas conseguir el imposible de que los cronistas sectarios enmendasen sus libros para elevar á gloriosas y santas epopeyas las batallas de Lacar, San Pedro Abanto y Las Muñecas. Esforzarse por formar un cuerpo nuevo de dos ó varios simples que por su naturaleza se repelen, es anular la propiedad particular de todos; y por eso los católicos al unirse con fuerzas antagónicas solo han conseguido aumentar el número de los indiferentes, enervar las energías del cuerpo electoral y sembrar la confusión en el apacible campo de la fé.

Era aceptable para los católicos, y aún nó sin reservas ni distinguos, la solidaridad catalana en los momentos de efervescencia popular en que Cataluña pedía á voz en grito la derogación de la ley de jurisdicciones; pero despues... ¡ah! despues no ha dejado de ser una heregía.

A través de su prisma, y mucho antes que el benemérito orador carlista se decidiese á confesarlo, las fuerzas radicales vieron lo inútil y honeroso que en la práctica les resultaba la solidaridad catalana y formaron la titulada izquierda, excluyendo de aquella á los carlistas, dándoles un ejemplo de seriedad y moralidad políticas que ellos por su historia, abolengo y disciplina debían antes que todos ofrecer.

Esos son los lauros conquistados en mala hora por los católicos catalanes en sus trabajos en favor de la decantada solidaridad, y quiera Dios que aleccionados por el desengaño que de ella recibieron abran los ojos á la brillante luz de la razón, y tengan como el señor Gambús talento para comprenderlo, franqueza para confesarlo y energías para combatirla.

H. DE URRÉJOLA

Lloret de Mar, noviembre de 1909.

DE LA DIPUTACIÓN

Ofrecimos en nuestra pasada edición ocuparnos en esta, con más detención de la que en aquella nos podía ser permitido, de la sesión celebrada últimamente por la diputación provincial, sobre todo de la primera parte de la misma que fué la que, como dijimos, tuvimos el disgusto de presenciar; y vamos hoy á cumplir el ofrecimiento que á nuestros lectores hicimos.

Pasemos por alto el discurso de salutación y ofrecimiento que á la corporación dirigió el gobernador civil, que abrió el actual periodo de sesiones, y las torpes palabras con que le contestó el presidente de la misma (á quien no podía en aquellos momentos apuntar el mentor), y fijémonos en lo que fué sucediendo desde que aquella autoridad abandonó la presidencia.

Con decir que todo fué pasando entre las frases «se aprueba?», «aprobado», únicas castellanas que se oyeron desde que se ausentó el gobernador, que iba pronunciando como un autómatas y con aquel castizo acento que le distingue, el *ilustre* presidente, tendríamos ya casi realizada nuestra labor, porqué, en verdad, nada más, *substancioso*, ocurrió en definitiva en la parte de sesión que nos ocupa, pero, como á medida que se ponía risueño y alegre el «amo» efectivo, satisfechísimo de ver que iba pasando como una seda toda su nefasta obra, nos entristecíamos nosotros á fuer de amantes de nuestra provincia y de.... contribuyentes, y esta tristeza nos sugería amargas consideraciones y airados comentarios, queremos reflejar aquellas y estos en las presentes líneas.

En medio de la mayor indiferencia y desatención por parte de la mayoría de los diputados, que mientras ello sucedía estaban tranquilamente charlando por grupitos y á más de media voz, lo que demuestraba cuanto se enteraron de lo leído, se leyó el acta de la sesión anterior,—de aquella sesión memorable de mediados de agosto último en que por caso raro se dió un tantísimo como merecido revolcón al mentor, que ya ha sabido con sus maquiavelismos y ha podido por las... condiciones de los diputados rehacerse de él, acta redactada con una cuquería jamás tolerada en parte alguna—; la memoria reglamen-

taria de (?) la comisión provincial, documento digno de su verdadero autor; y los acuerdos interinos, que siempre son definitivos por descabellados que sean, ¡y cuidado si hay de esta clase entre los leídos en la sesión de que nos ocupamos! Todo quedó aprobado sin discusión, objeción, ni aclaración alguna, y sin asentimiento expreso siquiera de los reunidos, que, en su mayoría, ni se enteraron de que el presidente—que tampoco se enteró apesar de que simulaba prestar atención, porque ya hemos apuntado que obraba como un autómatas—iba diciendo: «aprobado».

Despues de esto preguntó el presidente á sus presididos cuantas sesiones les parecía que se habían de señalar para el presente periodo (tarea más inútil!), y nadie contestó, por lo que hubo de dirjir mirada suplicante al mentor, y éste, no pudiendo disimular que le contrariaba que los dos únicos ciudadanos que formábamos el público viésemos una vez más confirmada su «omnipotencia», de la que tanto abusa pero de cuya exteriorización no gusta por no convenir á sus fines, vióse obligado á sacar del atolladero en que tan poca cosa ponía á su colaborador, que no su jefe, y haciendo un mohin de disgusto, dijo: «ocho»; con lo cual dicho está que ocho fueron las sesiones señaladas porque nadie osó proponer otra cosa (pues no faltaba más!).

En la misma forma que fué aprobado lo que antecede, es decir con igual indiferencia y desatención, se acordó: sacar á subasta (los días 13, 14 y 15 de diciembre próximo) el servicio de bagajes, por 8.000 pesetas, y las especies de consumo necesarias (?) á las casas de beneficencia, con el pliego de condiciones de costumbre; solicitar la excensión de subasta para el suministro de víveres y utensilios de la cárcel; reclamar á la diputación provincial de Barcelona la liquidación de las estancias causadas por dementes de la de Gerona; y colocar en la plantilla del numeroso personal burocrático de la casa á aquellos tres *interinos* á quienes hace un par de años se hizo entrar en tranquila merienda de solidarios, barrenando reglamentos y mofándose de la justicia y de todas las conveniencias generales, y... á dos más, ahijados del «amo» y de 'n *compreuvosté* que no habían podido sacar raja del anterior reparto, respectivamente, con lo cual ya han podido todas las fracciones mangoneadoras de la diputación satisfacer á sus nepotes con cargo á la esquilmada y sufrida provincia.

Con este acuerdo últimamente citado, se ha batido: por la corporación, tomándolo, el *record* de... la desaprensión, y por los habitantes de esta provincia, tolerándolo, el de la mansedumbre.

Ya está, pues, el presupuesto provincial, del que se llevan importantísima parte las atenciones de personal, cargado definitivamente con ¡10.000 pesetas anuales más! (algunas de ellas bien inmerecidas!), cargo que tarde ó temprano ha de repercutir en el contingente provincial que verán aumentado los estrujados y sumisos contribuyentes. ¡Pero habrán podido los diputados... y quien no lo es aun cuando más que todos puede, satisfacer á sus nepotes!

El señor Vñallonga, como si se sintiese remorder la conciencia por á lo que acababa de contribuir, quiso explicar su ac-

titud, y despues de confesar que con lo hecho habian los diputados faltado al reglamento de empleados y al acuerdo por ellos mismos tomado de no permitir la entrada en la plantilla del personal de la diputación sinó mediante ejercicios de oposición ó concurso, dijo cosas tan peregrinas como la de que si se habian cometido tales infracciones se ratificase el primitivo acuerdo y se acordase no reincidir, ó sea, en buen romance, que ya colados en las nóminas de la diputación los paniaguados, se cerrase á cal y canto el boquete por donde se les habia hecho entrar para que por él no se introdujese nadie más; esto es: justicia y no por nuestra casa.

El señor Lloberas, que por desgracia para la provincia no es de los que se van como el señor Vilallonga, trató de desvanecer los escrúpulos de éste con unos cuantos lugares comunes y sentó el *sábio* principio de que las oposiciones no son garantía de acierto en la provisión de las plazas de funcionarios de la diputación.

Y tutti contenti, pues á los demás que hubiesen podido sentir alguna intranquilidad por lo hecho pareció bastarles lo *tan acertadamente* dicho por el señor Lloberas para quedar tranquilos. Unicamente el mentor estuvo unos minutos violento ante el temor de que las manifestaciones del señor Vilallonga y el inhábil capotazo del señor Lloberas pudieran dar al traste con su *tan bien urdida* trama, pero como no fué así sino que por el contrario vió consumada también esta parte de su obra, renació la satisfacción en su espíritu y pudo trocar el ceño adusto que pusiera por una de sus mefistofélicas sonrisas.

Nosotros fuimos los únicos que, según ya tenemos manifestado, quedamos asqueados y contristados de ver como se *administran* los intereses de la provincia imponiéndola nuevos, innecesarios é improductivos gravámenes, y como se rinde culto á la justicia y á la equidad cometiendo los más escandalosos actos de nepotismo, puesto que, si de los cinco definitivamente colocados en las nóminas de la diputación provincial hay dos que en su interinidad han demostrado ser idóneos, laboriosos y dignos, y otro (con quien nos une estrecha amistad y muy sincero afecto, lo que no ha de impedir que reconozcamos publicamente sus merecimientos y que, también publicamente y sin ambages cual cuadra á nuestra independencia y á nuestra imparcialidad, protestemos como de las de los demás de su entrada antirreglamentaria en el personal de aquella casa) y otro, decimos, que ha prestado ya muy buenos servicios y que tiene méritos sobrados no ya para el modesto destino que se le ha conferido sinó para otros de más importancia en los que le querriamos ver, y, por lo tanto, que lleva consigo la garantía de que ha de ser un excelente funcionario, hay uno, favorecido con un buen sueldo, de quien asegura quien puede que no sabe redactar tres líneas seguidas y que respecto á copiar escribe como en aquel documento de que ya hablamos en su día y que para baldon de empleados públicos obra en una oficina del Estado, de esta capital, y otro de quien no conocemos más méritos que el de haber sido dependiente comercial de quien le ha patrocinado en el reparto.

Vino despues de esto la lectura de los presupuestos parciales, del general de la diputación y de los informes que los acompañan, á la cual no se prestó atención alguna tampoco (para qué!) y quedaron aprobados tan facilmente como todo lo restante. Nosotros nos fijamos, con amargura, en que ascienden á muy cerca de un millón de pesetas (para tener tan mal atendidos tantos servicios!), en que las asignaciones para personal son exorbitantes, en que los informantes encontraron bien todos los aumentos excepto el que figuraba en el presupuesto del manicomio para el de vijillantes que segun en el preámbulo se dice es necesario para suprimir las cadenas á los infelices dementes y de cuya partida rebajaron un pico, y en que, en suma, esta obra económica de la diputación es tan desastrosa como las demás que ha realizado.

El señor Linares, que se mostró ávido de hablar durante todo el tiempo transcurrido, lo hizo al fin, y tomando el incensario (*hi té la má trencada!*), golpe vá, golpe viene, en todas direcciones, dejó la sala tan

llena de... humo, que el señor Ribot hubo de levantarse á abrir un balcón, no sabemos si para ventilar la estancia ó para salir á reír á solas. Con su fraseología ampulosa y rebuscada nos dijo el señor Linares una porción de cosas cuya pertinencia no supimos ver, tales como que habia estado una temporada en Madrid (sería cuando fué á ofrecer su apoyo en esta provincia al jefe del partido liberal monárquico); que allí pudo ver cuanto vale determinado funcionario de la diputación (allí precisamente?) que le sirvió de compañero y de secretario particular (ah pretenciosillo! que mal hecho está abusar de la bondad de un empleado!); que se quería despedir de sus compañeros (aquí, ¡y gracias á Dios que dijo algo por su cuenta el señor Riul, le atajó el presidente para indicarle la conveniencia de despedirse más tarde); etc.; etc.; Y, no satisfecho sin duda de la hornada de nepotes que acababa de haber, ó acaso llevado por su constante sueño ó obsesión por el congreso de los diputados, propuso la creación de una plaza de taquígrafo para la diputación, plaza que no quedó todavía creada aquel día, pero que... ¡ya se creará! Después de tal rociada de votos de gracias y elogios, que por ser tantos, y algunos tan innecesarios, no han de agradecer los que los recibieron en justicia, no pudimos aguantar más y abandonamos aquel salón con las frases ya apuntadas en nuestra edición última: «Pobre provincia; desdichada provincia de Gerona...!».

De lo demás tratado en la sesión que reseñamos tenemos noticia por referencias. Fué lo siguiente:

Desistir (otra plancha del *sábio* mentor!) de los concursos para colocar anuncios en la pared del hospicio provincial, esperando... sentados recibir proposiciones para ello.

Señalar al ayuntamiento de San Cristóbal de Tossas un plazo de 15 días para aportar pruebas al expediente que se instruye en averiguación de si procede el perdón de contribución que tiene solicitado.

Quedar enterada de las reales órdenes aprobando los proyectos de caminos vecinales de San Vicente de Camós á Olot y de Surroca (Ogassa) á Torralles (Montagut).

Desestimar una reclamación formulada por la diputación de Valencia por estancias de una demente, y una petición de la alcaldía de Tossa respecto á disminución de sus débitos provinciales.

Conceder el socorro acordado de una peseta diaria á las familias de los reservistas Mateo Bonada, de Ripoll y Francisco Alsina y Luis Portel, de Buxalleu.

Aprobar el presupuesto de gastos para el replanteo del camino vecinal de Vilahur á Camallera (Saus) y la liquidación del de Bordils á Madremaña, y los gastos de inspección de este.

Interesar de la jefatura de obras públicas la remisión de los presupuestos de gastos para los estudios de los caminos vecinales de Isobol al confin de la provincia de Lérida y de Vilamaniscle á Garriguella.

Nombrar peón del camino de Bordils á Madremaña á Pedro Freixas Prats.

Y puesto á discusión el expediente de segregación del término de Amer, de los vecindarios de Bonmatí y San Juan de Llor, que hace años se tramita y no se resuelve porque en él se ventilan intereses muy encontrados que apasionan, no se llegó tampoco á un acuerdo definitivo porque durante el debate (?) se echó de ver que no habia número suficiente de diputados para tomar acuerdos, con lo que se levantó la sesión, quedando pendiente este asunto y cuantos, sin mala intención ninguna por de contado, no fueron puestos, como el de los nepotes, al principio de la orden del día, entre los cuales figura, tal como conviene á... «alguien», el de la provisión de la plaza de farmacéutico del hospital provincial, que es también de los asuntos que debieran abochornar á la diputación.

La próxima sesión está señalada para mañana, que se celebrará... si el «alguien» no se opone.

Por si hubiese algun lector de HERALDO DE GERONA, que por no conocer bien el espíritu de independencia é imparcialidad que guia nuestra pluma y el sincero cariño á la provincia que la mueve, pudiese atribuir á apasionamiento lo que de la diputación provincial decimos, le brindamos los

siguientes párrafos que le dedican dos colegas locales que... también conocen el paño, y tienen amigos en la corporación. El primero es de *El Tradicionalista*, el segundo de *La Regeneración*, y dicen así:

«Es archibochornoso lo que sucede en la diputación provincial. Todo cuanto allí dentro significa favoritismo, cuanto redundancia en interés particular de determinados individuos encuentra favorable acogida y pronta resolución, mientras lo que debe resolverse por estricta justicia ó lo que significa recta administración encuentra demora injustificable oposición sistemática.

«Es una vergüenza. Lo que está pasando en nuestra flamante diputación provincial ya no tiene nombre. Después de lo que hemos consignado en las páginas anteriores de nuestra revista referente á graves y no corregidos abusos de las casas de beneficencia, se han seguido otras arbitrariedades que ponen de manifiesto la justicia como se resuelve en aquella casa..... Otras cosas podríamos añadir, pero como dá asco tratar de cosas de nuestra diputación subordinada á un no comparable caciquismo, aguardaremos la constitución de la nueva á ver si se logra mejorar en algo».

Carta abierta

Excelentísimo señor
Ministro de Fomento.

Fecha de triste memoria será siempre para los vecinos de Palamós el día 16 de noviembre. En tal día, hace un año, un aguacero caído sobre esta comarca hizo que la riera Aubi, saliéndose de su cauce, inundara con velocidad vertiginosa el populoso barrio de esta laboriosa villa, conocido por La platja. En menos de quince minutos el agua llegó á alcanzar en varias casas una altura de dos metros, y las calles paralelas á la corriente, ó sea de norte á sur, viéronse convertidas en verdaderos rios desbordados en espantosa corriente. Ayes de dolor, gritos lastimeros de socorro, demandas de auxilio, partían el alma; y hombres de abnegación y arrojo, despreciando su vida, luchaban, tripulando pequeñas embarcaciones, con aquella corriente enfurecida para salvar á tanto naufrago. Se hundieron puentes, derribáronse edificios como la estación del tranvía de Flassá á Palamós, la caseta de la Sociedad de Salvamento de Naufragos y varios particulares.

De aquella terrible noche quedará impercedera memoria. En ella el infortunado ayudante de marina Gonzalez Hontoria y dos naufragos más quedaron sepultados en el agua por haber zozobrado la embarcación que ocupaban, en uno de los varios viajes de salvamento que aquel realizó.

Y ¿que se ha hecho, excelentísimo señor, para evitar que el día menos pensado se reproduzca tanta desolación? Nada, ó casi nada. Ni siquiera han comenzado los trabajos para la reedificación del puente de San Juan, tan necesario al tráfico y substituido por un puentecillo en el que han ocurrido ya algunos accidentes y muy apropiado para ocasionar nuevas lamentables desgracias.

Hora es ya de que este pueblo laborioso no viva en la constante zozobra en que le tiene el hecho apuntado, y de que el Gobierno se ocupe seria y eficazmente de evitarlo, variando el cauce de la citada riera.

Por esto el que subscribe, plenamente fiado en el celo y demás dotes que adornan á vuestre, á vuestre acude en demanda de que haga porque se active en el departamento de su digno cargo el inevitable expediente que ha de preceder al necesario, imprescindible desvío de la riera Aubi y á la construcción del mentado puente.

Con ello llevará vuestre á cabo un verdadero acto de previsión y de justicia, que merece y sabrá agradecerle esta hermosa y sufrida comarca ampurdanesa.

Palamós 15 de noviembre de 1909.

Miguel Puig.

NOTICIAS

En el gobierno civil de esta provincia se ha recibido un telegrama circular del ministerio de la gobernación encargando que se adopten las mayores precauciones contra la epidemia tifoidea, de la que se han presentado varias casos en España.

Como en esta provincia está, en general, muy descuidada la higiene, sobre todo en la capital donde los que más de ella debieran preocuparse la tienen en el mayor de los abandonos, y es cuestión de la mayor salud pública para la cual toda previsión y todo cuidado son pocos, nos felicitamos del encargo del ministro al gobernador, pues no dudando que éste lo cumplirá con verdadero celo, esperamos ver á la capital y á la provincia mejor defendidas que hasta el presente del azote de una epidemia que tememos habria de ser, de otro modo, de terribles efectos.

Durante más de dos años, la mayor parte de las veces solo, y otras con los señores Piferrer, Plá y Jubany, ha estado el señor Bassols pidiendo con aquella por lo poco común admirable constancia que emplea en los asuntos del municipio, el, más que conveniente, necesario adoquinado de las calles de Santa Clara y Bernardas, llegando á proponer la manera de realizar esta mejora, acordada por el ayuntamiento, con relativa economía, y lo mismo cuando ha formulado la petición particularmente que cuando lo ha hecho en consistorio, lo que más ha obtenido ha sido una promesa que siempre ha quedado incumplida; pero se anunciaron elecciones municipales, y aquella petición del señor Bassols y de los señores Plá, Jubany y Piferrer, fué formulada también por el señor Martínez, concejal saliente del tercer distrito y según se dice aspirante, como el señor Plá, á candidato del segundo, en el que las calles de Santa Clara y Bernardas están enclavadas, y al día siguiente mismo de que se pidiese en la última sesión la mejora para tal distrito, obreros del municipio amontonaban adoquines junto á las repetidas calles de Santa Clara y Bernardas, aprestándose á adoquinarlas según la fórmula presentada por el señor Bassols.

Pero que ventajoso resulta ser concejal de los de *rabiosa oposición!*

Vuelve á colear en esta ciudad la cuestión del cumplimiento de la malhadada ley del descanso dominical, ruina cierta de Gerona, y vuelve á ser tratada con el mismo gran desacierto de siempre, en nuestro concepto, por parte de todos, digan lo que quieran los que medran á costa de tal cuestión, los que dañados en sus legítimos intereses se aturullan ante despreciables amenazas de despreciables vividores, y los que por congraciarse con éste ó aquel elemento ó rastrear ante tal ó cual autoridad, personaje ó personajillo, jalean actitudes desacertadísimas de aquel ó aquellos á quienes intentan ensalzar injustamente.

Quiera Dios que para bien de ésta, hasta en esto tan desgraciada, Gerona, impere de una vez el patriotismo, el espíritu de conservación y el buen sentido, de que parecen hallarse tantos tan faltados!

Han venido siendo muy comentados en estos pasados días, los incidentes del agape municipal celebrado en el hotel de Italianos el último día de ferias, incidentes entre los cuales hubo algunos verdaderamente jocosos, como parece que es de ritual en los actos que organiza el ayuntamiento de Gerona que en todo está igualmente desacertado. Parece que á consecuencia de haber asistido doble número de comensales de los con que se contaba (de lo que lógicamente se deduce que algunos asistirían sin prévia invitación) varios concejales (acaso de estos que gustan más de asistir á los banquetes que á las sesiones) hubieron de comer, como los niños discolos, en mesa separada de la principal en la que estuvieron como amontonados los demás; y que si pudieron comer todos fué gracias al buen servicio y existencias del hotel. Parece también que hubo un conato de cuestión de etiqueta. Parece así mismo que se pronunciaron en un brindis frases que, si no fueran gedeónicas, serian poco oportunas, como consecuencia de las cuales se promovió en la última sesión del ayuntamiento otro incidente tan inoportuno y gedeónico como aquél. Y parece por fin, y para terminar, que de todo ello ha resultado un ridículo más de la ciudad ante las autoridades y los forasteros, y una cuenta... bastante crecida.

Por ser el que reunía más condiciones legales de los pocos que solicitaron el cargo de juez municipal de esta ciudad, ha sido nombrado para el mismo don Manuel Catalá Calzada.

He aquí un nombramiento que si dejará satisfechas á muy pocas personas llenará seguramente, por lo que tiene el cargo de juez municipal de productivo, los conocidos afanes del interesado.

Guantes-Federico Maresma-Abeuradors, 6.

Hay quien tiene tal... desaprensión, que se atreve á decirlo todo.

En una polémica que con... un quidam y con su buena fé y razón acostumbradas, mal sostiene ahora Massó por si ha de ser alcalde de Gerona el suyo ó el del otro, con lo que ambos sufren por igual en su prestigio y reputación porque hay defensas que hacen mucho daño, ha dicho: «el derrotero que honrada y dignamente hemos seguido».

Eh? O. Ah!

Por hallarse molestado por una ligera afición á la vista, para la cual le deseamos pronta y total curación, el señor obispo de la diócesis ha tenido que suspender el viaje que, como ya dijimos hace algun tiempo, pensaba realizar en estos dias á Roma para efectuar la visita *ad limina*, visita que consiste en orar ante las tumbas de los santos Apóstoles, y que por sí ó por médio de expreso delegado suyo tienen que efectuar todos los obispos antes de llevar á cabo la pastoral de sus diócesis.

Para el mando del regimiento de infantería de San Quintin, de guarnición en el castillo de San Fernando, de Figueras, cargo vacante por pase á otro destino del coronel don Francisco Sanchez Manjon que lo desempeñaba, ha sido designado el digno y pundonoroso coronel don Rosendo Cifredo Muñoz, que era hace algunos años jefe de la zona de reclutamiento de Gerona y hace algunos meses ocupaba, en concepto de interino, la vicepresidencia de esta comisión mixta de reclutamiento, cargos que ha desempeñado con gran acierto, y desde los cuales se ha conquistado el más sincero afecto de todos sus subordinados y la consideración general. Al felicitar cordialmente al coronel Cifredo, con cuya amistad nos honramos, por la prueba de confianza que acaba de recibir con su nombramiento, y al regimiento de San Quintin y á la ciudad de Figueras por la adquisición que con él hacen de tan excelente jefe el primero y de tan ilustrado y caballeroso militar la segunda, hemos de hacer constar nuestro sentimiento por que el mismo le obligue á abandonar esta capital donde goza de grandes y merecidas simpatías y en la que nos consta que se hallaba muy bien, expresándole al propio tiempo nuestro deseo de que en su nuevo cargo no halle más que motivos de satisfacción.

Para substituir al señor Cifredo en la jefatura de la zona ha sido nombrado el coronel don José Ardid, y para hacerlo en la vicepresidencia de la comisión mixta suena el nombre de otro coronel, recién ascendido á este empleo y tambien muy distinguido amigo nuestro, cuyo nombramiento se espera de un momento á otro.

Como consecuencia del mal estado en que se halla el piso en el cruce de las calles del Progreso y de San Francisco, son frecuentes los accidentes que allí se suceden, apesar de lo cual y de los avisos de la prensa, nadie se preocupa de que se arregle aquello. Ya conocen nuestros lectores el accidente allí ocurrido hace pocos dias á una tartana, cuyos ocupantes estuvieron muy expuestos á sufrir más grave daño del que afortunadamente recibieron; pues bien, como ni en vista de ello aquel piso se arregló, el sábado último ocurrió otro á un carro cuya carga, consistente en bocytes de vinagre, se esparció por el suelo con el consiguiente alboroto público, perjuicio para el dueño del líquido y molestia para los vecinos de dicho punto.

Ha obtenido el título de doctor en derecho, en la universidad central, nuestro querido amigo el distinguido abogado de Santa Coloma de Farnés, don José Fábrega

Planas, digno ex-alcalde de aquella ciudad, á quien con este motivo enviamos la más cumplida enhorabuena.

Organizada por la comisión provincial de la Cruz Roja, el domingo último por la mañana se realizó en esta ciudad una cuestación en favor de los heridos y familias de los muertos en la campaña del Riff, cuestación que ya se había intentado en uno de los dias de las pasadas ferias y de la que se hubo de desistir por la lluvia que en aquel dia cayó sobre esta capital, con lo que, si perdió el objetivo del acto por que seguramente en dicha ocasión en que era grande la concurrencia de forasteros en Gerona la recaudación hubiera resultado mayor, ganó mucho la estética porque ahora no se ha sacado á la calle como se hacia entonces un gran mamarracho que se quería hacer pasar por carroza.

Formada la comitiva, compuesta de las bandas de cornetas y de música del regimiento de Asia, de varias lindas muchachas que se prestaron á ejercer de postulantes y de algunos carruajes en que iban comisiones de sociedades y otros organismos, recorrió las principales vias de la ciudad, recojiendo 269'22 pesetas, que fueron depositadas, interin se les dá, con otras cantidades recojidas al mismo fin, el debido destino, por el activo y celoso presidente de dicha comisión provincial don Antonio Vallvé Serra, en la casa de banca de los señores Hijos de J. Monsalvatje.

Para cubrir la vacante que por su reciente ascenso á coronel ha dejado en la zona de reclutamiento de Gerona nuestro distinguido amigo don Antonio Escandell, ha sido nombrado el teniente coronel de infantería, de servicio en Manresa, y tambien amigo nuestro distinguido, don José Llaseras, á quien deseamos toda suerte de satisfacciones en su nuevo cargo.

El domingo por la tarde fué clausurada la tómbola que en pró de la enseñanza de la doctrina cristiana ha venido funcionando con el más grande éxito en unos bajos de la plaza de la Independencia, y de cuyos lotes, donados por vecinos de esta ciudad, venimos publicando la relación, y seguiremos publicándola apesar de lo de la clausura, y ya que no hayamos podido darla antes por terminada, por entender que aquel acto no le quita interés.

Mercaderes, 2 — Guantes — Abeuradors, 6.

La próxima semana abrirá de nuevo sus puertas el Teatro Principal, para inaugurar la temporada de Navidad con una compañía de alta comedia dirigida por el reputado primer actor don Manuel Balmaña.

Esta compañía, que se formó y actuó en Madrid, ha recorrido las principales capitales de España; no es, por lo tanto, de reciente creación, y así se comprenden los elogios que se le prodigan por la precisión, seguridad y naturalidad con que representa algunas obras del teatro antiguo y la casi totalidad de las del moderno que forman su selecto repertorio, al extremo que en algunas de ellas queda suprimido el apuntador. Unido á estas cualidades el mérito individual de los artistas que la constituyen, decorado apropiado para las obras que lo requieren, mobiliario, peluquería etc., propios de la compañía, y que el caudal de obras no conocidas en Gerona y debidas al ingenio de los hermanos Quintero, Linares, Benavente y tantos otros, es abundante y verdaderamente notable, debemos augurar á la compañía Balmaña la continuidad en Gerona de sus éxitos artísticos, y rogar al público que no desaproveche la ocasión de admirar la riqueza de obras que engalanan nuestro teatro, mayormente siendo interpretadas por, acaso, la mejor compañía que ha pisado el escenario de nuestro coliseo.

El próximo domingo, último dia del solemne septenario que la congregación de Nuestra Señora de los Dolorés celebra, como todos los años por este tiempo, en la iglesia de esta Titular, habrá misas de 6 á 12, siendo de comunión general la de las 8 y con exposición del Santísimo Sacramento las de las 11 y 11'30. La función

de la tarde dará principio á las 17'30 con el ejercicio del septenario; se cantarán varios motetes á orquesta, habrá sermón, y finalizará con el canto de la salve.

Se halla restablecida, lo que de veras celebramos, de la enfermedad que le ha retenido algunos dias en cama, la señora esposa de nuestro considerado amigo el marqués de Labastida, digno delegado de hacienda de esta provincia.

El domingo último se inauguró solemnemente en este seminario conciliar una academia de sociología que se reunirá todas las semanas en el mismo dia.

ANTIGUA CASA NEGRE

Progreso, 29 y Rambla de la Libertad, 24

CHOCOLATES

MENIER - SUCHART - DE LA TRAPA - ARUMÍ
- GUINEA ESPAÑOLA - MATIAS LOPEZ -
COMPAÑIA COLONIAL - AMATLLER
- JAIME BOIX, ETC. -

De la provincia

Por las noticias recojidas de distintos puntos de la provincia se puede asegurar que la siembra se ha efectuado ó se está efectuando en toda ella en excelentes condiciones, debido á que tras de oportunas lluvias han venido dias soleados, cuyos beneficios efectos no bastan á destruir los frios que ya se dejan sentir con alguna intensidad en ciertas partes. La cosecha de maiz es muy buena y se confía que la de aceitunas será mejor que la del año anterior, pues si el fruto no abunda es bueno.

Debido á la iniciativa de varios propietarios de Santa Coloma de Farnés, se ha nombrado para aquel término municipal un guarda jurado para que evite en lo posible que los rebaños causen tantos daños como vienen ocasionando á los campos, y persiga á los «rateros agrícolas».

Adelantan tan rápidamente las obras de construcción del trozo de línea de San Felíu de Pallarols á San Esteban de Bás, del ferro-carril de Gerona á Olot, que realiza la importante sociedad Fomento de Obras y Construcciones, que se espera que en esta misma semana dé comienzo la operación de perforar la montaña que se ha de atravesar por médio de un importante túnel.

El jueves de la pasada semana, estando trabajando de su oficio en a casa número 6 de la calle de las Viñas, de Ripoll, donde tiene su domicilio la Sociedad Recreativa Obrera, el albañil de aquella villa Eudaldo Rifá Ribas se cayó de un andamio colocado á gran altura, con tal desgracia, que quedó muerto en el acto.

Como presunto complicado en el asesinato cometido el dia 5 del actual en una fábrica de ladrillos cercana á esta ciudad, pero del término municipal de Palau Sacosta, y en la persona de Carlos Carbós, de la provincia de Lérida, y de cuyo criminal hecho dimos oportuna cuenta, fué detenido el viernes último el vecino de Casá de la Selva Rafael Lozano Izquierdo.

Con excelente éxito se celebró en el Teatro Principal de Olot, el pasado domingo, una función organizada por las fuerzas del batallón de cazadores de Estella de guarnición en aquella ciudad, para destinar sus productos al socorro de las familias de los muertos y heridos en Melilla, pertenecientes á dicho batallón.

En un almacén de hilados que don Juan Sirvent posee en Ripoll, se declaró el sábado último un incendio que gracias á los esfuerzos de las autoridades y vecindario de aquella villa pudo ser sofocado á las tres horas de descubierta sin que se propagase á la propia fábrica. No hubo, afortunadamente, desgracia personal alguna y las pérdidas materiales se hacen ascender á unas 8.500 pesetas.

Se halla gravemente enferma en Olot,

hasta el punto de haberse hecho preciso administrarle los últimos sacramentos, la señora madre del secretario de cámara de este obispado doctor Canadell. Hacemos votos por el restablecimiento de la enferma.

Los mejores guantes son los de Maresma.

Un incendio destruyó el lunes de la pasada semana en La Bisbal un edificio que servia de cuadra, quedando además muertas una yegua y tres vacas y quemadas una regular cantidad de alfalfa y un carruaje, valorado todo en 7.000 pesetas.

La tómbola organizada en Ripoll para recaudar fondos para las obras de restauración de aquel hermoso cenóbio ha producido 6.972'50 pesetas líquidas.

El lunes último quedó constituida en Olot la delegación en aquel partido de la Asociación de Secretarios de Ayuntamientos de Gerona, en esta forma: presidente, don Enrique Daunis, de Olot; vicepresidente, don Magín Blanch, de Tortellá; tesorero, don J. Trinchera, de Olot; secretario, don Francisco Caula, de Castellfollit y vocal, don Amadeo Simón, de Capsech.

Para buenos guantes la casa F. Maresma.

LIBROS Y PERIODICOS

Entre la turbamulta de publicaciones «sensacionales» acaba de aparecer, como una excepción de la vulgaridad que impera en casi todas ellas, un semanario titulado *Maravillas y Aventuras*, cuyo primer número acabamos de recibir. En sus páginas campean la variedad, el atractivo y el interés. Relata viajes, aventuras, costumbres y hechos emocionantes en secciones constantes, tituladas: «Corriendo el mundo», «La vida de aventuras», «Maravillas de la ciencia», «Los dramas de la historia», «Crímenes del despotismo» y «Sucesos célebres»; todo ello ilustrado con una lámina en colores y profusión de grabados en negro, algunos de ellos realmente notables. Además, y en forma encuadernable, acompaña una entrega de la novela de aventuras maravillosas, titulada: «El Capitán Corcorán», narración siempre fresca y sugestiva, cuyo interés dramático vá en progresión ascendente en cada una de sus páginas. *Maravillas y Aventuras* es; en suma, un semanario culto, propio para todos los hogares, sin distinción de clases, y el más adecuado para el gran público ilustrado, que busca en las publicaciones hebdomadarias, lectura sana, amena é instructiva. Vale solo 15 céntimos.

—El *Cuento Semanal* publica en su último número un cuento de Eduardo Marquina, el ilustre poeta que tan felicitado ha sido por «La trova de un juglar» que leyó ante sus magestades en la fiesta que les dió la infanta Isabel días pasados en su palacio. Titúlase «Rosas de sangre» y es digno de figurar entre los más acabados de su pluma. En «Rosas de sangre» vemos el más parisién de nuestros escritores vaciando una deliciosa trama del pasado siglo en el lenguaje más escogido y gracioso. Algo tiene de sonata de Mozart, algo de pintura de Walteam, no poco del ambiente de Murger. El producto ó la unión de tan bellos elementos estéticos dá una novela exquisita cuya deleitosa lectura tiene el capital defecto de que acaba mucho antes de que el lector menos exigente deseara. Las ilustraciones de Pichot están á tono con el texto, con lo que queda hecho su más alto elogio.

Sección Religiosa

Santoral.—Dia 18, jueves.—Santos Máximo y Odon obispos, y Román mártir.

19, viernes.—Santa Isabel reina, y Abdías.

20, sábado.—San Félix de Valois.

21, domingo.—La Presentación de Nuestra Señora y San Gelasio.

22, lunes.—Santa Cecilia virgen y mártir.

23, martes.—Santos Clemente papa y mártir, Lucrecia y Felicitas.

24, miércoles.—Santos Juan de la Cruz, confesor, y Flora mártir.

Cuarenta horas.—Continuan en la iglesia del Mercadal, y el domingo empezarán en la de las Bernardas siendo la exposición de 8 á 11'30 y de 16'15 á 18'15.

Gerona: Imprenta de Pablo Puigblanquer.



SERVICIO FIJO Y SEMANAL
 DE
BARCELONA á ROSAS
 Y VICE-VERSA, CON ESCALA EN
SAN FELIU DE GUIXOLS y PALAMÓS
 POR EL VAPOR
AMPURDANÉS

Salida de Barcelona, todos los miércoles á las 10 de la noche y de Palamós, todos los domingos á las 6 de la mañana.

CONSIGNATARIOS:

BARCELONA.	Don Enrique Freixas Cristina, 5, bajos.—Teléfono 1.585.
SAN FELIU DE GUIXOLS.	Don Juan Fortó
PALAMOS.	Don Félix Ribera
ROSAS.	Don José Rahola

AGUAS DE PANEDAS
 (PROVINCIA DE GERONA)

Aguas naturales medicinales bicarbonatadas calcias, ferro-manganosas
 Clorosis, Anemia, Vias digestivas, Bazo, Hígado, Riñón y Vejiga

APLICACIONES

EL AGUA DE PANEDAS es la más higiénica y agradable de las aguas de mesa: estimula el apetito; apaga la sed; facilita la digestión.

Sus bien combinados elementos reconstituyentes la hacen recomendable en el tratamiento de las anemias; clorosis y convalecencias de enfermedades graves.

Por las substancias alcalinas que la integran y su especial mineralización, ejerce una acción efectiva en los desajustes gastro intestinales, especialmente catarros crónicos de estómago é intestinos; dispepsias de diversa índole y en particular los que ofrecen el sello de debilitación.

Muy útiles en los trastornos hepáticos y biliosos.

Cumplen también precisa indicación en las enfermedades de riñón y vejiga.

Una sola botella basta para probar su eficacia.

Depósito general para esta provincia: FLORENCIO VIDAL, LLAGOSTERA.

RESÚMEN

del análisis químico cualitativo y cuantitativo practicado por el

Dr. D. B. OLIVER Y RODES

Temperatura.	15°50
Densidad á 19°.	1'00165
Un litro de agua contiene:	
Nitrógeno.	3'600

Anhidrido carbónico libre.	1'9117 grs
Bicarbonato sódico.	0'0861 >
> potásico.	0'0037 >
> magnésico.	0'3653 >
> cálcico.	1'5071 >
> ferroso.	0'0173 >

Manganeso 0'0044 >

Cloruro sódico.	0'0630 >
> potásico.	0'0028 >
Sulfato cálcico.	0'0144 >
Silicato sódico.	0'0694 >
Silice.	0'0225 >

Depósito principal: Mallorca, 202, bajos.—De venta en todos los depósitos de aguas minerales, farmacias, etc.

MANUALES SOLER
 BIBLIOTECA

—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS É INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •
 Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

¡Fumadores!
 EL MEJOR PAPEL



PREMIADO
 en la Exposición Universal de París 1900 y en la de Barcelona 1888

THE STANDARD

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

ESTABLECIDA EN EDIMBURGO EN 1825

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

Renta.	Ptas. 37,500,000 oro.
Beneficios declarados.	> 175,000,000 >
Fondos acumulados..	> 306,250,000 >
Siniestros pagados.	> 670,000,000 >

EL STANDARTD reparte los beneficios cada cinco años y pueden cobrarse en efectivo ó aplicarlos á aumento de capital

Director general para España,

ERNEST NOBLE

Plaza Cataluña, 13, Barcelona.

AUTORIZADO POR LA COMISIÓN DE SEGUROS EN 12 DE JULIO DE 1909

Disponible

TÓNICO INGLÉS IDEAL

GRAN REMEDIO SEGURO PARA EL GANADO
 (BUEYES, CERDOS, CABALLOS, CORDEROS, GALLINAS, & C.)

Su efecto es seguro en las neumonías, catarros, estreñimientos, apoplejias, diareas &.—Su acción curativa se nota á las 48 horas.

Es un gran preservativo del mal rojo (*mal roig*).

De venta en todas las farmacias, droguerías, depósitos de granos, etc.

Agencia general: Ramón Masifern.—Rech, 93, Barcelona.

SE NECESITAN REPRESENTANTES EN TODAS LAS POBLACIONES AGRICOLAS

CARRERA DE BOULONGE

(EL CONCURSO MÁS IMPORTANTE DE FRANCIA DURANTE ESTE AÑO)

Premios ganados por «LA HISPANO-SUIZA»:

COPA «PAVILLON IMPERIAL», ofrecida al cuatro cilindros que en menos tiempo cubriese el circuito.

COPA «DELAGE» (de regularidad), destinada al coche que más se acercase al tipo comercial y mejor clasificación consiguiese.

MEDALLA DEL CONSEJERO GENERAL M. GUYOT, concedida al coche extranjero mejor clasificado.

PREMIO FARCOT, para la casa constructora del cuatro cilindros mejor clasificado.

«LA HISPANO-SUIZA» con los mismos coches que corrieron en la «Copa Catalunya», reducidos de potencia para ajustarse á las condiciones del concurso, ha conseguido en velocidad y en regularidad el primer puesto entre todos los cuatro cilindros.

LETOCAL

VERDADERO MATA-CALLOS

Específico eficaz y práctico para el alivio instantáneo, y extirpación completa y sin dolor, de toda clase de

CALLOS Y DUREZAS

Se usa sin preparación ni vendaje alguno, y su acción, segura y decisiva (muchas veces á la primera aplicación), no es superada por la de ningún callicida, como ha sido reconocido por varios eminentes médicos que lo usan y recomiendan.

LÉASE EL PROSPECTO ANTES DE USAR EL CALLICIDA.—ESTUCHE COMPLETO, UNA PESETA.

MAGNESIA

GRAU ROMANATY

EFERVESCENTE Y AROMATIZADA CON LIMÓN Ó ANIS

Panacea de todo trastorno gástrico

El uso frecuente y moderado de esta MAGNESIA de exquisito gusto, componentes puros y preparación esmerada, corrige el estreñimiento y evita los purgantes.

FRASCO CON TAPÓN DE VIDRIO, UNA PESETA.

Productos del LABORATORIO FARMACEUTICO Y DE ESTERILIZACION DE GRAU ROMANATY, con patente para la producción y venta al POR MAYOR. Pídanse en todas las farmacias bien surtidas.—DEPÓSITO: PROGRESO, 4, GERONA.—Farmacia abierta toda la noche (Teléfono número 4).